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Koriš enje mehanizama u mašinama spada u najstarije oblasti tehnike. Mnogi od 
jednostavnijih mehanizama bili su koriš eni i pre nove ere. Upotreba mehanizama je i 
danas nezaobilazna, pre svega u svim granama mašinogradnje, u aparatima i 
ure ajima, ali ih sre emo i u svakodnevnom životu.

Osnovni zadatak mehanizama je realizovanje kretanja pa je nauka o mehanizmima i 
mašinama jedna od retkih tehni kih nauka, ako ne i jedina, koja se bavi problemima 
kretanja pokretnih delova tehni kih sistema. Pojavom ra unara i programskih paketa za 
rad sa dinami kim geometrijskim sistemima pružila se mogu nost da se kretanje 
ovakvih tehni kih sistema vizuelizuje pomo u grafi kih konstrukcija. Uz pomo  
interaktivnog geometrijskog programskog paketa Cinderella mogu se pratiti i dinami ke 
promene grafi kih postupaka analize i sinteze mehanizama; grafi ka konstrukcija 
nacrtana u ovom programskom paketu za neki od položaja mehanizma, zadržava pri 
pomeranju pogonskog lana sve postavljene relacije i trenutno se prilago ava svakom 
od narednih položaja mehanizma.

Ova publikacija i priloženi DVD imaju za cilj da studentima Mašinskih fakulteta i svima 
onima koji e u praksi ili istraživanjima težiti razvoju novih ili poboljšanju postoje ih 
tehni kih rešenja, multimedijalnim i interaktivnim pristupom olakšaju savladavanje
znanja iz oblasti nauke o mehanizmima i osposobe ih za primenu ovih znanja na 
konkretnim, prakti nim problemima. Na DVD-u je priložen interaktivni multimedijalni 
udžbenik u kome su koriš ene pre ice za aktiviranje multimedijalnih sadržaja 
predstavljenih animacijama i interaktivnih veb-stranica. Oznaka za animaciju (A) pored
neke slike upu uje itaoca da njenim selekovanjem može da se otvori odgovaraju a 
animacija koja se odnosi na mehanizam sa slike. Postavljanje kursora miša preko 
oznake za interaktivnu veb-stranicu (W) obezbe uje otvaranje odgovaraju e veb-
stranice gde italac može samostalno da menja parametre mehanizma i ru no pomera 
mehanizam i tako interaktivno koristi grafi ke konstrukcije postupaka analize i sinteze 
mehanizama. Na grafi kim konstrukcijama, prikazanim na interaktivnim veb-stranicama, 
samo se ta ke prikazane svetlocrvenom bojom mogu slobodno pomerati. Ove ta ke se
selektuju klikom na levi taster miša, a prevla enje ta ke po radnoj površini ekrana vrši 
se uz pritisnut levi taster miša. Ta ke ozna ene tamnocrvenom bojom nije mogu e 
nezavisno pomerati pošto je njihov položaj striktno definisan presekom odgovaraju ih
geometrijskih elemenata realizovane grafi ke konstrukcije.



Prema saznanju autora, sli nog udžbenika, koji bi opisanim pristupom pojednostavio 
upoznavanje sa ovom materijom, do sada nije bilo u svetskoj literaturi.  

Da bi itaoca osposobili za samostalno koriš enje interaktivnog geometrijskog 
programskog paketa Cinderella, u cilju grafi kog prikazivanja i analize sopstvenih 
rešenja ravnih polužnih mehanizama, u poslednjem poglavlju objašnjena je upotreba 
najvažnijih alata ovog programskog paketa na primeru grafi ke konstrukcije polužnog 
etvorougla. Na taj na in je tradicionalni pristup grafi kim metodama, zasnovan na 

koriš enju olovke, papira, lenjira i šestara, zamenjen savremenim, koji se bazira na 
upotrebi ekvivalentnih ra unarskih alata.

Izložena materija se zasniva na udžbeniku prof. dr Živote Živkovi a iz koga se više 
desetina generacija studenata Mašinskog fakulteta u Nišu upoznavalo sa ovom 
atraktivnom oblaš u tehnike. I sam interaktivni pristup ovoj materiji predstavlja rezultat 
višegodišnjeg uspešnog iskustva sa koriš enjem programskog paketa Cinderella u 
nastavi iz predmeta „Mehanizmi i mašine“ na Mašinskom fakultetu u Nišu, kao i pri 
izradi projektnih zadataka studenata. Kako programski paket Cinderella omogu ava
uspešno rešavanje dvodimenzionalnih zadataka geometrije, vizuelizacija kretanja 
mehanizama i dinami kih promena grafi kih konstrukcija postupaka analize i sinteze 
ovim programom može se efikasno primeniti samo kod mehanizama iji se lanovi 
kre u u me usobno paralelnim ravnima, a interaktivnost korisnika sa vizuelnim 
prikazom najupe atljivije se ispoljava na primerima analize i sinteze polužnih 
mehanizama. Stoga izložena materija u ovoj knjizi prezentira samo deo programa 
predmeta „Mehanizmi i mašine“, koji se odnosi na ravne polužne mehanizme.

Najtoplije se zahvaljujemo recenzentima dr Životi Živkovi u, redovnom profesoru
Mašinskog fakulteta u Nišu u penziji i dr Aleksandru Vegu, redovnom profesoru 
Mašinskog fakulteta u Beogradu, na korisnim savetima i sugestijama.

I pored injenice da je za pripremu raznorodnog materijala (multimedijalnog, 
interaktivnog, štampanog) uloženo mnogo truda i vremena, postoji mogu nost da se u 
ovom udžbeniku potkrala i poneka greška. Sa željom da ovaj materijal doživi naredno, 
kvalitetnije izdanje, dobronamerne primedbe i sugestije italaca su dobrodošle. 

U Nišu, juna 2012. A u t o r i 
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